



随着养老服务行业朝着专业化、精细化方向发展,越来越多的新职业、新岗位不断涌现,一批年轻人也积极投身其中,他们在岗位上学技术、比技能、强本领,为养老行业注入生机——

守护“夕阳”的“青春养老人”

他们是90后、00后的年轻人,作为养老服务从业人员,他们俯身一线、任劳任怨不惧辛苦,他们是老人眼中的“小专家”“小棉袄”,用自己的专业和爱心为“夕阳”增色。连日来,本报记者走近了投身养老服务的新生代,聆听他们与老人的温情故事以及生命感悟。

张海东: 给他们更多关爱与陪伴

在大观区怡康养老服务中心,“00后”健康照护师张海东身穿橘色工作服穿梭于各个房间,开始了新一天的查房。与老人们交流,并做好老人日常健康登记,这是他每一天的日常。

“孩子,你的手怎么这么凉啊?”看到张海东,张奶奶笑着拉住他。张海东也笑着答:“没事儿,才用冷水洗手的。张奶奶您该点眼药水了,先坐好啊。”说着便扶着张奶奶坐在沙发上,给她点上眼药水,并招呼她闭上眼睛休息一会儿。

来到钱爷爷的房间,张海东戴好消毒手套,将备好的生理盐水装入注射器中,然后向留置尿管推入生理盐水。“钱爷爷长期使用留置尿管,日常要做好局部的护理措施。每隔两天就要用生理盐水注射清理导管,防止堵塞和感染。”张海东说,平日里,还要指导护工给老人翻身、按摩,防止长褥疮。

听到老人们对自己的夸赞,张海东直言“很暖心”:“有的爷爷奶奶很黏人,缠着我问这问那,我是江西人,经常听不懂安庆方言,有时就请他们写在纸板上,或者看他们的比划猜意思。老人们很有趣,你對他好,他就对你好,有时像小孩一样送小礼物给我。”

今年22岁的张海东毕业于江西省九江市共青科技职业学院,5月份通过校招来到安庆怡康养老服务中心,负责养老护理员岗前培训以及老人日常健康跟踪及处理。

“养老院70%是失能老人和半失能老人,他们需要更多的关爱和陪伴,我希望在这里发挥自己的专长,更好地服务老人们。”张海东说。

潘云: 做一把温暖的“尺子”

“阿姨您好,您目前腿脚走路怎么样啊?平地走或者上下楼梯方不方便?”“来,像我这样握紧拳头试试。”10月底的一天,评估师潘云来到管阿姨家中,对她进行老年人能力评估,了解其身体状况。

29岁的潘云原是一名社会工作者,如今从事老年人能力评估工作近3年,经她评估过的老年人超过5000人。

“我们根据老人日常的活动能力、精神状态、感知觉与沟通,以及社会参与四个方面评估。”潘云说,评估的结果决定老人入住养老机构时的护理等级和护理计划。这是判断是否有资格享受长期照护保险补贴,以及特殊困难老人每月可以领取多少政府补贴的重要依据,来不得半点马虎。

“面对特殊群体,比如失独老人或者家有残疾子女的老人,当我们回到家里的经济来源和主要照顾人时,时常会遇到老人情绪崩溃的状况。”潘云坦言,每每听到这些故事,心里都万分难过。静静地坐在老人身旁倾听,安慰他们,疏导他们的情绪,待老人情绪平复后再开始评估。自己经常在完成一天的入户评估后,感叹当下

生活的不易,从而也更加珍惜自己平凡安稳的“小确幸”。

做社会和谐的“润滑剂”。最初,选择社会工作这一专业,潘云就是被这句专业介绍打动的。“从事老年人能力评估,不仅将社会工作融入其中,同时需要充当‘尺子’的作用。”潘云说。未来,她计划进一步提升自身职业等级,拿到更高级别的评估师资格,关注老年人权益,希望在养老领域发挥更大的作用。

许佳怡: 善于倾听交流就没有代沟

位于四照园街的怡人堂养老院,老人们一提到许佳怡都赞不绝口:“小姑娘讨人喜欢,又很细心。”

21岁的许佳怡目前还在前台实习,但院长沈文汇打定主意要把她留下。工作认真细致,善于学习,而且还遇事不慌,这样的表现在实习生里很难得。

有一次,轮到许佳怡给老人配药。她发现家属买的药与处方上的药品规格剂量不对,连忙通知家属,家属核实后也感谢小许认真负责的态度。一次夜里,有位老人突发紧急情况,气喘胸闷。通常,新来的实习人员遇到类似情况都会胆怯,但许佳怡留在一旁协助工作人员给老人吸氧,直至120急救车到达送医。

许佳怡是淮北人,3年前考入安庆职业技术学院智慧养老服务与管理专业。在养老院,她不仅把所学的理论与实践结合,还不断地学习护理知识,为老人测血压、测血糖。

在老人堆里,许佳怡负责策划各种活动,老人们互相交流,展示才艺,教他们学做手指操、学画画等,还把老人们参与活动的照片进行创意展

示,做成照片墙。照片中,老人们个个笑逐颜开,照片墙的装点让养老院更加温馨有爱。

“他们就像我的爷爷奶奶一样,有脾气有性格,但都很可爱。”许佳怡说。有一位爷爷一直不肯主动吃药,每次吃药前都要请家属来辅助。于是许佳怡琢磨着变个花样,把这些药当成小礼物,郑重其事地捧到老人面前,逗得老人开心了,吃药也不再是件头疼事。

“与老人们其实不难相处,只要善于倾听、交流,与他们之间就没有代沟。”许佳怡说。

全媒体记者 方芳

【新闻延伸】

让老年人安享晚年,既是“家事”也是“国事”。自2020年始,安庆医药高等专科学校在康复、护理专业全面推行1+X职业等级证书培训。目前,676人取得失智老年人照护证书,60人取得老年照护(中级)证书。学校还与全市多家养老机构合作共建志愿服务基地,与宣州区合作共建大学生社区实践基地,常态化组织青年大学生深入基层、社区及养老机构,服务基层养老。

安庆职业技术学院也立足于企业与市场的岗位实际需求、明确所需人才的职业能力标准,有针对性地培养符合社会所需的技能人才,开设有“老年服务与管理”专业,近年来招生人数逐年增加。学校建立的实习基地、订单班培养模式,也使得教学更有针对性,为培养输送更多技能人才奠定基础。

目前,全市建成养老机构229家,共有养老服务从业人员2345人,2023年全市各类养老服务人才培训已完成2806人次。

“百日会战”建设高标准农田

今年新建和改造提升24.8万亩

本报讯 11月3日,记者从市农业农村局获悉,10月底起安庆各地开启了高标准农田项目建设“百日会战”。

每年10月至次年1月是农田建设的黄金期。安庆市推出“百日会战”行动,抢抓项目施工黄金期,确保全市2023年度高标准农田项目建设进度快、质量好、安全稳。

根据行动方案,安庆市将督导各地抓进度,紧盯“2023年12月底完成主体工程建设、2024年1月底完成扫尾”时序,在确保工程质量和施工安全的前提下做到能快则快、提前完工;提质量,督促落实施工质量管控措施,树牢质量责任意识,盯紧关键环节,强化过程管

控,保证施工质量,建成优质工程;保安全,落实落细安全措施,坚决守住安全底线。督促各地集中精力、人力和物力,全力奋战一百天,确保全市2023年度高标准农田项目建设按期完成,建设质量和管理水平进一步提升。

较之一般农田,高标准农田亩产平均提高10%到20%,机械化水平提高15%至20%,节水和节电可以达到30%。2011年起,安庆市开始建设高标准农田,截至2022年底共计建成高标准农田347万亩。今年,全市将新建和改造提升高标准农田248万亩。

(全媒体记者 沈永亮 通讯员 江友梅)

五智会落下帷幕

安庆民间高手摘得围棋比赛三等奖

本报讯 11月4日,第五届全国智力运动会在合肥市落下帷幕。在2日进行的围棋大众公开组社区(乡镇)组决赛中,安庆宿松县选手张志浩、贺丰源代表安徽队参赛。经过三天五轮的角逐,最后获得大众组公开赛三等奖。

四年一届的全国智力运动会是以智力运动项目为主的全国性运动会,是我国规模最大、水平最高的智力运动综合性盛会。比赛设围棋、象棋、国际象棋、桥牌、五子棋、国际跳棋六大项。大众公开组比赛系本届智运会首次设立,其

中包含社区(乡镇)组、亲子组、网络组三个组别,全国各地380余万爱好者参与。

本次赛事由国家体育总局棋牌运动管理中心主办,分预赛和决赛两个阶段。大众公开组社区(乡镇)组预赛8月份在杭州举办,宿松县两名选手荣获预赛第六名,代表安徽入围全国决赛,最终荣获佳绩。此次赛事,也展示出安庆围棋选手的高水平棋艺,有助于推动棋类运动在我市的发展与普及。

(全媒体记者 程呈 通讯员 何玉)

高质量“快递进村”加快推进

本报讯 近日,安庆市邮政管理局印发通知,持续推动农村寄递物流体系建设,进一步推进“快递进村”工程,推进城乡区域协调发展。

今年实施的50项民生实事,“快递进村”被纳入其中。各县(市、区)邮政管理局和寄递企业将按照要求,加快推进高质量“快递进村”工程,高标准建设农村寄递物流综合服务站,按照进驻快递品牌不少于4个、站点

建设达到“三个一”的标准,全面规范村级末端站点建设,提升农村快递服务质量。同时,高质量保障农村寄递服务持续稳定运行,建立符合农村实际的分配激励机制,整合交通、商贸、供销等资源,增加多元化经营收入,推动农村寄递服务质效双提升,实现农村寄递物流体系的持续健康发展。(全媒体记者 徐志远 通讯员 吴恒志)

“延乔书屋” 读经典

11月3日,孩子们在“延乔书屋”里聚精会神地阅读红色读物。

当天,迎江区一小学设立的“延乔书屋”正式投入使用。该书屋占地约200平方米,配有课外书籍千余册,其中红色书籍300多册,同时配备设备播放红色主题影视资源,打造学校思政教育新阵地,让孩子们感受红色文化的独特魅力。

全媒体记者 路欣
通讯员 徐嘉 摄



农村食品销售环节突出问题治理开展

176件违法案件被查处

统筹“发展与安全”两件大事 着力打造“平安安庆”

本报讯 今年以来,我市紧盯农村食品安全流通领域突出问题,以重点区域、重点场所、重点品类为突破口,坚持反复抓、持续抓、出重拳,深入开展农村销售环节突出问题专项治理。截至10月底,检查各类食品销售主体6338户次、供货批发企业90户次,依法查处违法案件176件,责令整改235户。

根据全省统一部署,市市场监管局自5月8日至10月底,在全市组织开展农村食品销售环节突出问题专项治理,重点整治食品销售无证经营或超范围经营,侵权、假冒、“山寨”傍名牌,以及散装食品裸露销售、经营场所环境卫生差、食品与非食品混放等问题。

专项治理以农村食杂店为重点,聚焦农村群体关心关切的“关键小事”,监督推动落实食品安全属地管理责任以及市

场监管、企业主体责任落地落实,切实保障农村地区群众食品安全。

专项治理中,全市市场监管部门围绕整治重点,严把食品经营主体准入关,着力破解农村食品市场中存在的证照过期、证照不符、证照与牌匾名称不一致、超范围经营等问题,严厉打击销售无证、无照食品等违法行为。岳西县结合实际,加强对农村超市内现场销售食品的监管力度,严厉打击假冒伪劣、过期变质食品等违法行为;大观区加大农村地区销售环节食品抽检频次,覆盖乳制品、肉制品、冷冻冷藏食品、

食用油、酒类等重点品种,持续提升农村地区食品销售质量安全水平。

针对农村地区食品销售经营者多、小、散等现状,我市结合专项治理积极开展规范化农村食品经营店创建“回头看”,市市场监管局成立食品销售安全风险会商小组,通过“下沉暗访”和专项检查等方式,印发《安庆市食品销售关键环节风险清单》33项,建立供货商基础信息台账123户。截至目前,全市拥有“规范化农村食品经营店”153家,其中今年新增37家,取消资格11家,整改规范23家。(全媒体记者 徐侃 通讯员 姚天理)

(上接第一版)清淤完成1928900立方米,完成比例68.01%;山皮土回填完成25821512立方米,完成比例71.93%。预计11月完成水工工程部分,陆域部分计划2024年10月完成。

安庆港中心港区皖河新港一期工程预计2024年12月竣工,并投入试运营,预计第一年货物吞吐量为50万吨,集装箱2万标箱。皖河新港二期工程地质勘测也于10月31日完成水上勘测

部分,后期将开始进行陆地勘测。

打造我市江海联运枢纽

“安庆岸线资源得天独厚,境内拥有‘一干三支’网络水系,长江干线上至宿松县叶家湾、下至桐城长河口,全长184公里,其中港口岸线长31.7公里;华阳河、皖河、菜子湖三大支流流域内航道总长645.7公里,通航里程

632公里,位居全省第一。”安庆市交通控股集团皖河新港一期工程项目办主任赵军介绍,近年来,安庆市委、市政府围绕加快补齐水运短板,充分发挥长江黄金水道优势,启动了包括皖河新港一期在内的多个水运重点工程,着力推进安庆港水运基础设施建设,加快提升水运产能。

项目建成后,将有利于安庆市融入国家长江经济带,加快打造安庆江海联

运枢纽,进一步完善安庆港中心港区功能布局,加快形成铁水联运综合运输体系,加速安庆皖西南区域性中心城市建设,促进安庆港口岸扩大开放。有利于降低长江沿线临港产业物流成本,实现长江经济带物流降本增效,对助力安庆打造具有国际竞争力的化工新材料产业基地,服务安庆临港产业发展,发挥港产联动优势具有重要意义。(全媒体记者 卢向波)



11月2日,宿松县伍垅乡环湖村的灵芝种植基地内,工人们正在收集灵芝孢子粉。近年来,环湖村依托本地资源禀赋,拓展特色农业发展渠道,开展特色中草药灵芝种植,推动产业振兴、强村富民。(全媒体记者 徐火炬 通讯员 张晓珍 摄)